
 

Stadt Plauen        Plauen, 16.03.2023 

Stadtrat 

Niederschrift 

über die 40. (Sonder-)Sitzung des Stadtrates der Stadt Plauen 

Sitzung am : Mittwoch, den 15.03.2023 

Sitzungsort: Festhalle, Kleiner Saal  

Beginn:  16:00 Uhr   Ende:  16:27 Uhr 

Anwesenheit: 

Von 43 stimmberechtigten Mitgliedern des Stadtrates sind 28 ständig anwesend. 

 

Vorsitzender: Oberbürgermeister Steffen Zenner 

 

Stimmberechtigtes Mitglied Stimmberechtigtes Mitglied Stimmberechtigtes Mitglied 

Andre Bindl Ronny Hering Thomas Salzmann 

Mario Dieke Daniel Herold Jörg Schmidt 

Thomas Fiedler Eric Holtschke Gerald Schumann 

Klaus Gerber Thomas Hoyer Sabine Schumann 

Sven Gerbeth Prof. Dr. Lutz Kowalzick Maik Schwarz 

Alexandra Glied Lars Legath Uta Seidel 

Stefan Golle Monika Mühle Gerd Steffen 

Lars Gruber Danny Przisambor Prof. Dr. Dirk Stenzel 

Claudia Hänsel Mirko Rust Bernd Stubenrauch 

 

 

Zeitweise Anwesende: 

Zeitweise anwesend sind 2 stimmberechtigte Mitglieder des Stadtrates. 

 

Stimmberechtigtes Mitglied während TOP 

Dieter Blechschmidt zeitweise anwesend ab TOP 1.1. 

Petra Rank zeitweise anwesend ab TOP 1.1. 

 

 

Abwesende: 

Abwesend sind 13 stimmberechtigte Mitglieder des Stadtrates. 

 

Stimmberechtigtes Mitglied Abwesenheitsgrund 

Dirk Brückner entschuldigt 

Ingo Eckardt unentschuldigt 

Tony Gentsch unentschuldigt 

Thomas Haubenreißer unentschuldigt 

Christian Hermann entschuldigt 

Kerstin Knabe entschuldigt 

Rico Kusche unentschuldigt 

Steve Lochmann unentschuldigt 

Thomas Mahler entschuldigt 

Andrè Schatz unentschuldigt 

Frank Schaufel entschuldigt 

Stephan Uhlig entschuldigt 

Diana Zierold entschuldigt 
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Mitglieder der Verwaltung 

 

Name Funktion Anwesenheit 

Frau Wolf Bürgermeisterin Geschäftsbereich II zu allen Top 

Herr Krämer Leiter Büro Oberbürgermeister/Sitzungsdienst zu allen TOP 

Herr Nickel kommissarischer Leiter Fachbereich Finanzverwaltung zu allen TOP 

Herr Giller Justiziar der Stadt Plauen zu allen TOP 

Frau Läster Leiterin Medien- und Öffentlichkeitsarbeit zu allen TOP 

Frau Blume-Brake Leiterin Fachgebiet Personal/Organisation zu allen TOP 

Frau Ernst Leiterin Personalrat zu allen TOP 

Frau Eichler Sachbearbeiterin Hochbaumanagement, Eigenbetrieb GAV zu allen TOP 

Frau Pfeiffer Sachbearbeiterin Fachgebiet Stadtplanung und Umwelt zu allen TOP 

 

Weitere Sitzungsteilnehmer/Gäste: 

von den Fraktionsgeschäftsstellen:  

Frau Lorenz, CDU-Fraktion zu allen TOP 

Frau Pietschmann, FDP-Fraktion zu allen TOP 

Frau Zobel, SPD/Grüne/Initiative-Fraktion entschuldigt 

Vertreter der Presse öffentlicher Teil 

 

 

Tagesordnung – öffentlicher Teil: 

 

1. Eröffnung der Sitzung 

1.1. Tagesordnung 

2. Beschlussfassung 

2.1. Bereitstellung außerplanmäßiger Auszahlungen für die Maßnahme Weisbachsches Haus  

PL – Forum für Textil und Spitze 

 Drucksachennummer: 0816/2023 

 

 

1. Eröffnung der Sitzung 

  

 Die 40. (Sonder-)Sitzung des Stadtrates der Stadt Plauen wird von Oberbürgermeister Zenner durch 

Feststellung der Beschlussfähigkeit eröffnet und geleitet. 

Aus aktuellem Anlass wurde diese Sondersitzung ohne Form und Frist gemäß § 36 Abs. 3 Satz 6 

SächsGemO sowie § 3 Abs. 4 der Geschäftsordnung für den Stadtrat und seine Ausschüsse eingeladen. 

 

Mit Einverständnis des Stadtrates werden zur Mitunterzeichnung der Niederschrift über die heutige 

Sitzung Stadträtin Claudia Hänsel, Vorsitzende der Fraktion DIE LINKE, und Stadtrat Lars Legath, 

Fraktion DIE LINKE, bestellt. 

  

  

1.1. Tagesordnung 

  

 keine Änderungen 

  

  

2. Beschlussfassung 

  

2.1. Bereitstellung außerplanmäßiger Auszahlungen für die Maßnahme Weisbachsches Haus  

PL – Forum für Textil und Spitze 

 Drucksachennummer: 0816/2023 

  

 Oberbürgermeister Zenner führt aus, dass es aktuell eine schwierige Situation im Bauhandwerk gibt.  

Um die Zeitschiene für die Eröffnung des „Weisbachschen Hauses – Fabrik der Fäden“ noch in diesem 

Jahr einhalten zu können, sei es wichtig, diesen Beschluss heute noch zu fassen.  
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Frau Kerstin Wolf, Bürgermeisterin Geschäftsbereich II, erläutert den Inhalt der Vorlage. 

 

Stadtrat Lars Legath, Fraktion DIE LINKE, fragt nach, warum diese Vorlage nicht zur regulären  

Stadtratssitzung am 28.02.2023 vorgelegt wurde.  

 

Frau Jana Eichler, Sachbearbeiterin Hochbaumanagement, antwortet, dass die Verwaltung die  

Nachträge nur sukzessive erhält. Gleichzeitig müssten diese Nachträge auch nachverhandelt werden,  

so dass dies teilweise mehrere Wochen in Anspruch nehmen kann. 

 

Bürgermeisterin Wolf ergänzt, dass man auch auf eine Information von der SAB gewartet habe.  

Dies sei leider nicht passiert. Man hätte auch 14 Tage eher „Kassensturz“ machen können.  

Aber das hätte nach Meinung von Bürgermeisterin Wolf an der Sachlage erst einmal nichts geändert.  

 

Stadtrat Jörg Schmidt, Vorsitzender der CDU-Fraktion, fragt nach, wie Bürgermeisterin Wolf die  

Situation einschätzt und ob es zu weiteren Nachträgen/Kostensteigerungen kommen wird.  

 

Bürgermeisterin Wolf antwortet, dass es hierzu keine 100 %ige Sicherheit gibt. Erst in der vergangenen 

Woche wurde mitgeteilt, dass die zuliefernde Firma für die Brandschutzleistungen insolvent sei. Diese 

Firma teilte mit, dass nur noch ein bestimmtes Bauteil lieferbar sei, welches ca. 10 TEUR Mehrkosten 

nach sich zieht. Wenn dieses Bauteil nicht beauftragt würde, sei man nicht bis 31.05.2023 fertig, sodass 

auch nachfolgende Gewerke nicht in der vorgegebenen Frist arbeiten könnten. Bei einer anderen Firma 

haben übers Wochenende 4 Beschäftigte gekündigt. 

 

Stadtrat Bernd Stubenrauch, SPD/Grüne/Initiative-Fraktion, legt dar, dass ihm ein Konzept fehlt, 

wie die Werbung für dieses „nationale Objekt“ „Weisbachsches Haus - Fabrik der Fäden“ nach 

außen über die Stadtgrenzen hinausgetragen werden soll. 

Er bittet um Mitteilung bei einer der nächsten Ausschusssitzungen, wie dieses Konzept aussehen soll. 

Evtl. sollten auch große Fernsehstationen eingeladen werden (nicht nur der mdr). Der Stadt Plauen sollte 

sehr daran gelegen sein, mehr als 15.000 Besucher zu generieren.  

 

Oberbürgermeister Zenner wird diesen Hinweis weiterleiten.  

Er bittet um Information durch Bürgermeister Kämpf darum, in einer der nächsten Sitzungen 

des Kultur- und Sportausschusses über den aktuellen Stand der Ausstellungskonzeption und des 

Marketingauftrittes zu informieren. 

 

Stadtrat Eric Holtschke, Vorsitzender der SPD/Grüne/Initiative-Fraktion, teilt mit, dass seine Fraktion 

nur „zähneknirschend“ diesem Beschluss zustimmen wird. Man sei irritiert, dass zur letzten Stadtrats-

sitzung am 28.02.2023 noch keine Rede von dieser hohen Nachzahlung war.  

Er weist auf die prekäre Haushaltssituation hin und vertritt die Meinung, dass man nicht „unendlich  

viel Geld“ in diese Baumaßnahme investieren könne.  

 

 Beschluss: 

Der Stadtrat der Stadt Plauen beschließt die Bereitstellung weiterer außerplanmäßiger Auszahlungen für 

die Maßnahme Weisbachsches Haus – Fabrik der Fäden 1. BA (18-0000095/2-60-305/511108/0960001) 

in Höhe von 557.489,72 EUR. 

 

Abstimmungsergebnis: 30 Ja-Stimmen; keine Nein-Stimmen; keine Stimmenthaltungen 

Beschluss-Nr.: 40/23-1 

 

 

Plauen, den Plauen, den Plauen, den Plauen, den 

    

    

    

    

Steffen Zenner Claudia Hänsel Lars Legath Peggy Glaß 

Oberbürgermeister Stadträtin Stadtrat Schriftführerin 
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